

■香港科學園二期地標：高銀會議中心（俗稱金蛋）
互聯網



全球創新榜 港居第八位 瑞士兩連冠 內地創新效率第一

【本報訊】綜合WIPO官網、新華社

社日內瓦3日消息：世界知識產權組織（WIPO）與歐洲工商管理學院（INSEAD）共同發布最新全球創新國家（地區）排行調查報告，今年排名前3位的仍為瑞士、瑞典和新加坡。此外，中國香港排名第8，中國內地位列第34，相比去年排名都有所下降。不過，在單項數據方面，中國內地表現突出，如在「創新效率」指標中躍居榜首，「知識和技術輸出」位居全球第5。

瑞士連續兩年被評為世界第1，在於其科研實力強勁，並擁有一批高質量的科研院所和大量科技期刊。學術界與企業聯繫緊密，勞動力素質高等特點也是拉高瑞士排名的重要因素。瑞士還是居民人均申請專利數量最多的國家。

與去年相比，中國內地、香港和美國排名均退步，愛爾蘭取代加拿大進入前10名。2011年，中國香港排名第4，中國內地排名第29位，是全球創新指數排名前30個國家和地區中唯一的發展中國家，今年下降至第34位。美國在教育、人力資源和創新產出等方面相對欠缺，導致今年排名下降。上屆位列第8的加拿大這次沒有進入前10，取而代之的是北歐國

家冰島。

內地創新轉產出表現強

在「創新效率」指標中，中國內地的排名由去年的第3升至第1，其次為印度、摩爾多瓦、馬耳他。報告還特別介紹了中國內地和印度將資訊通訊科技應用普及經濟利益的成功案例。

全球創新效率指數顯示了，哪些國家在將創新投入轉化為創新產出方面表現最好。如果那些創新環境較差、創新投入較少的國家，能夠有較強的創新產出，那麼它就會在這張「效率」表上排在靠前的

位置。
中國內地在另一項關鍵指標「知識和技術輸出」方面的表現僅次於瑞士、瑞典、新加坡和芬蘭，位居第5。但是報告也指出，中國內地和印度的弱點在創新基礎設施和創新環境方面。

除中國外，其他金磚國家俄羅斯排名第51，南非第54，巴西第58，印度第64。其中巴西跌幅最大。報告認為，金磚國家應該繼續加大在基礎領域的創新投入，以更好地發揮自身潛力。

全球創新指數報告由世界知識產權組織與歐洲工商管理學院聯合編寫。該報告主要通過收集和分析各國創新環境、人力資源、科研實力、基礎設施、產學結合和商業運營等方面數據，編制全球創新指數，為衡量各國創新實力提供參考依據。該報告統計數據覆蓋全世界141個國家和地區。

港獲封最宜居城市惹爭議

【本報訊】據《經濟學人》3日報道：《經濟學人情報社》（EIU）日前以宜居性來評出的世界最佳城市排行榜，香港位列第一。不過，該排行的評分標準卻引起了爭議。

評獎範圍包括五大領域的三十個指標，其中有社會穩定、基礎設施、教育和文化。經情社為了改善該排名，做了一次極富創意的實驗，與巴茲數據公司（BuzzData）合作，舉辦一次比賽，鼓勵人們出主意，提出最佳的排名方法。

獲獎的意大利建築師菲利普·洛瓦托的排名方法使用七個與「空間」質素有關的新指標，包括綠色空間和城市無序擴展的數量，以及污染、封閉和文化資產等，但此評分標準引起了不小爭議。

香港從去年的第十名，躍升九級，搖身變成第一名。根據香港的空間特色，香港有資格排名第一嗎？確實，香港有蒼翠繁茂的植被。但這是因為香港坐落在一塊垂直的熱帶岩石上，而很多地方根本沒有這等條件。雖然山頂的遠足路線，距市中心只有十分鐘的車程，但遠足者一年只能享受幾個月，也即雨季停止和令人窒息的濕度和酷熱消退之後。與此同時，香港正因空氣污染而失去大批的外國僑民，學童須攜帶哮喘吸入器，因為他們的肺部布滿斑斑點點的污染物。這看上去似乎不適宜某些人居住，尤其是如果排名是「經空間因素調整」的話。

接着，再來看一看第三名的大阪和第十名的東京。

除了大阪原居民外，日本人都寧願住在魅力無窮的大都會東京，而不是工業省城大阪，尤其後者正在經歷經濟困難時期。此外，經情社的排名，原本是為人力資源部經理們設計的，旨在根據僑民在外國生活的舒適度來調整工資。東京有很多會講英語的人，且有中文標誌；大阪則很封閉，什麼都是日語。

值得注意的是，這一排名並不包括大眾心目中很多美麗的城市，這是因為它們都被比賽獲獎者洛瓦托在其樣本中設定的人口限額排除在外了。



▲香港的居住環境優劣一直是大眾關注焦點 互聯網

- EIU評出的世界10大宜居城市
- 1 香港
 - 2 阿姆斯特丹
 - 3 大阪
 - 4 巴黎
 - 5 悉尼
 - 6 斯德哥爾摩
 - 7 柏林
 - 8 多倫多
 - 9 慕尼黑
 - 10 東京

歐盟第一高樓夏德塔揭幕



【本報訊】據法新社倫敦4日消息：籌劃12年的倫敦夏德塔（Shard）周四周正式揭幕，英國安德魯王子及卡塔爾總理兼外交部長哈馬德將主持開幕儀式。

鋸齒狀尖塔夏德塔聳立在倫敦橋附近，樓高310米，不僅將是英國最高建築物，改變倫敦的天際線，也將成為歐盟第一高樓，使鄰近地標聖保羅大教堂及英國國會大廈都相形失色。

夏德塔趕在倫敦奧運27日揭幕前竣工，屆時將有兩百萬名遊客湧入倫敦。

外形搶眼的夏德塔有95層樓，且有360度環形觀景台，建築商塞勒物業寄望它可成為重要觀光景點。塞勒物業董事長塞勒表示：「如訪紐約必去帝國大廈頂樓般，這座大樓將成為遊客遊倫敦必訪之地。」

這棟新摩天大樓由設計巴黎蓬皮杜文化中心的意大利建築師倫佐·皮亞諾負責設計，坐落在泰晤士河以南，位於倫敦橋區一個更大的再生計劃的中心。皮亞諾希望建築能給人氣派的感覺，與城市融為一體，並成為輕盈的象徵。

◀一天中不同時段的夏德塔 互聯網



▲名畫《船閘》或被私人收藏，公眾難再欣賞 法新社

《船閘》榮膺英最貴畫作

【本報訊】據英國《每日郵報》3日報道：康斯特布爾畫作《船閘》被一名私人買家以2240萬英鎊（約2.7億港元）買下後，公眾可能再無機會欣賞到這幅名作了。

專家們曾經警告，受困於資金不足的英國美術館和展覽館不太可能在倫敦的佳士得拍賣會上買下這幅畫作，新的私人買主沒有義務把這幅圖進行公開展覽。這幅風景畫是第二次拿出來拍賣，它是被康斯特布爾戲稱為「六呎人」系列畫作的一部分，也是他最愛的畫作之一。

在日前的佳士得拍賣會上，《船閘》僅用了兩分鐘就達到了一個相對合適的價格，最後被一名匿名買家通過電話購得。《船閘》的價格成為早期繪畫大師作品中最高售價的保持者，亦是英國最貴的被賣畫作之一。這幅畫作在皇家美術學院第一次拍賣的成交價格，是其原價的14萬倍。

美將銷售愛滋病自檢器

【本報訊】據英國廣播公司4日消息：世界上第一個無需處方、可自行在藥房購買的愛滋病自行檢驗器獲准在美國銷售。這款自檢器是利用採取唾液中的抗體來檢驗是否感染愛滋病病毒，並且在20至40分鐘內可以知道結果。

美國政府估計，美國有120萬人的愛滋病病毒檢驗呈陽性，但其中兩成的人並不知道本身已感染愛滋病病毒。

美國食品和藥物管理局表示，希望經由使用這種自檢器可以改變不知本身已被感染者的行為，從而減少愛滋病的擴散。這種愛滋病自行檢驗器預計將在全美30000多家藥房和網上銷售。

愛滋病自行檢驗器的生產商OraSure並未說明該產品的售價，但證實不會超過60美元。該公司負責人說，預計各主要零售銷售渠道都將出售這款產品。

防治愛滋病團體對當局批准愛滋病自行檢驗器的銷售表示支持。不過，美國食品和藥物管理局強調，這個檢驗並非百分之百準確，有必要請醫療專家證實有關的檢驗結果。



▲該自檢器是利用採取唾液中的抗體來檢驗是否感染愛滋病病毒 BBC網站

傳迷你iPad 10月出擊

【本報訊】據彭博社4日消息：有知情人士透露，蘋果面對谷歌與微軟積極搶進平板電腦市場，計劃在年底前推出低價迷你iPad，以此保住自己的老大地盤。

據悉，蘋果迷你iPad將配備7至8吋熒幕，相較過去幾代的iPad都是9.7吋。知情人士表示，蘋果有望在10月發表迷你iPad，迷你iPad將不會如3月問世的新iPad一樣，採用高解析屏幕。

Sterne Agee & Leach Inc.分析師Shaw Wu表示，平板電腦市場快速成長，若蘋果迷你iPad大打低價牌，將粉碎谷歌、微軟與亞馬遜的爭奪野心。

蘋果迷你iPad的售價可能接近谷歌的Nexus 7平板電腦與亞馬遜的Kindle Fire。後兩款平板均採7吋屏幕，每台售價199美元。

蘋果發言人穆勒謝絕對此言置評。

▲蘋果有望在10月推出平價迷你iPad 互聯網



▲陷入離婚漩渦的湯告魯斯登頂福布斯最賺錢演員排行榜 福布斯網站

失婚靚佬湯成吸金王

【本報訊】綜合法新社、中央社4日消息：7月3日，湯告魯斯度过了他的50歲生日，他還在同日榮登福布斯年度荷里活男演員吸金王，收入比第二名里安納度狄卡比奧多出1倍。這或許能為婚姻破滅的他稍稍帶來慰藉，或讓「阿湯嫂」贍養費拿得笑呵呵。

據悉，湯告魯斯在冰島拍攝最新作品中度過50歲生日，而自從老婆上周投出離婚震撼彈以來，靚佬湯始終守口如瓶。

福布斯3日公布荷里活收入前100名男演員排行榜，顯示靚佬湯去年5月至今年5月大賺7500萬美元，穩坐最賺錢演員寶座。福布斯表示：「他的收入將在離婚過程中扮演關鍵角色。特別是考量到姪蒂希望取得女兒獨立撫養權。」

去年冠軍里安納度狄卡比奧與喜劇演員阿當辛迪拿以3700萬美元並列第2名，但兩人收入之和也不敵湯告魯斯。

福布斯是根據預付片酬、分紅、重播費、代言和廣告工作得出這個排名的。